

должны вестись допросы. По окончании следствия манифестом Екатерины II от 19.12.1774 был определён состав суда. Судьями были назначены 14 сенаторов, 11 «персон первых трёх классов», 4 члена Синода и 6 президентов коллегий. Наблюдать за проведением процесса был назначен генерал-прокурор Вяземский. Первое заседание суда состоялось 30 декабря в Тронном зале Кремлёвского дворца. Были оглашены и рассмотрены результаты следствия. 31 декабря утром в суд был доставлен Пугачёв. Стоя на коленях, он ответил на заготовленные вопросы о признании своих преступлений, после чего суд принял решение: «Емельку Пугачёва четвертовать, голову воткнуть на кол, части тела разнести по четырём частям города и положить на колёса, а после на тех местах сжечь». Приговор был приведён в исполнение на Болотной площади. После казни все его родственники сменили фамилию на Сычёв, станица Зимовейская переименована в Потёмкинскую.

ПУГАЧЕВА Аграфена Емельяновна (1768 — 07.04.1833, Кексгольм), старшая дочь Е. И. и С. Д. Пугачевых. После поражения в битве 25.08.1774 у Солениковой ватаги под Черным Яром и бегства остатков разгромленного повстанческого войска Пугачев сумел перевезти на левый берег реки жену Софью и сына Трофима. Его дочери Аграфена и Христина остались на правой стороне Волги. Они с нянькой находились в отдельной коляске, которая во время бешеной скачки, при спуске с крутого косогора опрокинулась, и вскоре Аграфена, Христина и их нянька были схвачены подоспевшими гусарами из корпуса полковника И. И. Михельсона. По его приказу к дочерям Пугачева была приставлена новая нянька — купчиха И. Ф. Ширинкина, с которой их и доставили в Москву, где в то время происходило «генеральное» следствие над Пугачевым и его сподвижниками. В Москве Аграфену и Христину передали матери, находившейся с сыном в тюремном остроге. 11.01.1775 Аграфена, ее мать, брат и сестра были сосланы в город Кексгольм, где их заключили в казематы крепости. Аграфену во время ее пребывания в заключении принудил к сожительству кексгольмский комендант полковник Я. И. Гофман, от которого 14.10.1797 она родила сына, названного Андреем. Младенец умер 05.01.1798.

ПУГАЧЕВА (урожденная Недюжева) Софья Дмитриевна (1742 — не ранее 1804), донская казачка, уроженка Есауловской станицы, первая жена Е. И. Пугачева. В соответствии с указом Екатерины II от 10.01.1774 о розыске и задержании семьи Пугачева, а также других его родственников и об отправлении их в Казань к командующему правительственными войсками генерал-аншефу А. И. Бибинову, власти на Дону 6 февраля отправили Софью Пугачеву с сыном Трофимом и дочерьми Аграфеной и Христиной из Зимовейской станицы в крепость святого Дмитрия Ростовского (ныне г. Ростов). Там она на допросе в комендантской канцелярии 13 фев-

раля дала подробные показания о своем муже. После того ее с детьми увезли в Казань, куда и доставили 17 марта. Их поселили в частном доме, «на пристойной квартире», определили им «пропитание порядочное». Приставленным надзирать за ними офицером Бибиков дал наставление: отпускать Софью Пугачеву на прогулки по городу, «чтоб она в народе», особенно среди «черни», могла говорить о том, что за человек Пугачев, а «в базарные дни, ходя будто бы сама собою», рассказывать об истинном происхождении самозванца Пугачева «кому можно или кстати будет». Бибиков рекомендовал проводить эту противопугачевскую акцию не нарочито, а с такою «манерою, чтобы не могло показаться с нашей стороны ложным уверением». В начале июля 1774, получив донесения о приближении повстанческого войска от Ижевского завода к Казани, власти заключили её с детьми в тюрьму при Казанской секретной комиссии. Оттуда они 12 июля были освобождены ворвавшимися в Казань повстанцами и отвезены в стан Е. И. Пугачева на Арском поле в предместье города. В последующем походе по правобережью Волги к ее низовьям Софья с детьми следовали в обозе пугачевского войска. После поражения 25 августа у Солениковой ватаги под Черным Яром и бегства остатков разгромленного повстанческого войска за Волгу Пугачев сумел перевезти на левый берег реки жену Софью и сына Трофима. Софья Дмитриевна и ее сын были свидетелями сцены ареста Пугачева группой заговорщиков 6 сентября в степном лагере у реки Большой Узень. Оттуда заговорщики, подчинившие своей власти повстанческий отряд, повезли арестованного Пугачева, а вместе с ним его жену и сына, в Яицкий городок, куда доставили в ночь на 15 сентября. День спустя в Яицкой секретной комиссии были допрошены Е. И. Пугачев, а 17 сентября — и Софья Пугачева. 18 сентября конвойная команда, возглавляемая генерал-поручиком А. В. Суворовым, вывезла Пугачевых из Яицкого городка и 1 октября доставила в Симбирск; сановные следователи в течение пяти дней пристрасно допрашивали пленников. 4 ноября арестантов привезли в Москву, где началось «генеральное» следствие. Софья Пугачева дважды давала показания на очных ставках с мужем. На первой из них, отвечая на вопрос о преступных деяниях мужа, она сказала: «Черт его знает, што он это наделал. А я о злодействе его прежде никогда не слышала, и он меня бросил три года назад». По судебному приговору Софья Дмитриевна и ее дети, а также вторая жена Пугачева — яицкая казачка Устинья Петровна (урожденная Кузнецова) были оправданы. Но, признав их невиновными, суд назначил им иной пункт поселения: определил поселить в городе Кексгольме (ныне г. Приозерск Ленинградской области). Пугачевы были доставлены туда 23.01.1775 и заключены в казематы старинной крепости без права выхода из нее. Там на положении тюремных невольников они прожили около тридцати лет. Весной 1803 Александр I проводил инспекционную поездку по войскам,